

买咖啡可享减价优惠 “自带杯子”为何“叫好不叫座”？

民生关注

记者 余建文

如今,品咖啡、喝奶茶已经成为许多市民的日常消费,街头各色咖啡馆、奶茶店随处可见。在“随手来一杯”日益普及的同时,也要看到大量一次性咖啡杯、奶茶杯的垃圾数量与日俱增。

去年12月下旬,宁波市生活垃圾分类指导中心启动“一杯”之力活动,联合38家咖啡、奶茶品牌商及200余家门店,向市民倡导自带杯子购买咖啡、奶茶等饮品,以减少一次性杯具的消耗。这一环保行动,能否得到消费者的响应?实际效果又如何?近日,记者对城区部分咖啡馆进行了走访调查。

自带杯子享减价优惠,吸引力如何?

鄞州万达广场内有星巴克、瑞幸、Manner等多个连锁咖啡品牌店。临近中午,广场里多家咖啡店的工作人员都忙着接单、制作咖啡。在记者走访过程中,没有见到一个自带杯子来购买咖啡的顾客。

据了解,像星巴克、Manner咖啡店,目前均有自带杯子买咖啡享减价的优惠活动,星巴克是每杯减4元,Manner是每杯减5元。瑞幸咖啡没有类似优惠活动。广场内星巴克咖啡店店长说,这项倡导环保的优惠活动已持续开展几年,该店日均咖啡销量180杯,但自带杯子来买咖啡的顾客,每天只有两三名,基本是广场内商家的员工。不远处的Manner咖啡店,自带杯子的顾客相对多一点,但日均也不到5人。

Manner咖啡店店长说,店里的咖啡每杯售价在15元至25元,自带杯子的每杯可减5元,相当于减了四分之一到三分之一的价格,对顾客有一定吸引力。“自带杯子的客



咖啡店员工正在打包咖啡。

(余建文 摄)

人,较集中于商务区、写字楼等区域,他们更关注咖啡店的大小、环境等因素。像我们地处商圈的咖啡店,堂食客人很少,基本上是网上下单,让外卖小哥送的,自带杯子来的就更多。”

同样是Manner咖啡店,鄞州南部商务区水街的品牌店店员说,自带杯子的顾客每日10多名。不过,记者在店里观察了20多分钟,店里客人使用的都是一次性杯子,没有看到自带杯子的顾客。

“自带杯子”为何应者寥寥?

根据相关统计,截至2023年,宁波咖啡馆数量已超过2000家,而且还在持续增长中,尤其是在市中心和热门商圈,咖啡馆密度更大。如果再算上各类品牌奶茶店,数量就更为庞大。

但在采访中了解到,目前推行“自带杯子”的咖啡店、奶茶店所占比例并不高,远未形成气候。宁

波市生活垃圾分类指导中心相关人士说,据他们了解,在参与“一杯”之力活动的200余家门店中,自带杯子的顾客数量也十分有限。

为何自带杯子的客人这么多?“这跟商家的主动引导,以及优惠力度相关,关键是要营造一种氛围。”这位人士介绍,有些参与活动的门店给出的优惠仅仅是每杯减1元、2元,这就很难激发客人自带杯子购买的热情。

“自带杯子买咖啡,减少垃圾污染,绝对是好事,不过,顾客有时也会遇到‘尴尬’。”“95后”张昊东是东部新城一家外贸单位的员工,曾经热心参与星巴克的“自带杯子”活动。“我倒不是很在意这几块钱的优惠,而是自带杯子买咖啡,好像与周围格格不入,旁边的顾客常常投来诧异的目光。”他说,尝试过几次之后,他因感觉尴尬就放弃了。

“推动自带杯子,商家可以有更多的主动服务。”公司职员小白建议,客人自带杯子在店里喝完咖啡

或奶茶后,一般希望能在店里把杯子洗干净,否则带着脏兮兮的杯子回去,感觉“不舒服”。但现在咖啡馆、奶茶店绝大多数是网络接单,店堂偏小,缺乏相应的独立清洗设施,基本上没有这方面的服务。

自带杯子买咖啡能否“潮”起来?

按照宁波几千家咖啡馆、奶茶店这一庞大的体量计算,如果每家店每天增加一名自带杯子的顾客,那么一天就能减少几千只一次性咖啡杯或奶茶杯的消耗。毋庸置疑,这对城市减少纸质和塑料废弃物垃圾、促进环保都是大有裨益的。

自带杯子买咖啡、奶茶,说到底是一场环保与便利的博弈。一次性咖啡杯不用清洗,随用随取,其便利性无可否认。消费领域相关人士表示,大多数人虽然认同环保理念,但在实际行动中往往“败”给了贪图便利的念头。

如何让更多人更自觉地参与到“自带杯子”行动中,这需要技术创新和消费习惯的重塑。市生活垃圾分类指导中心相关人士指出,一方面要引导更多品牌商家参与进来,另一方面,要让更多年轻人觉得“自带杯子”是一项有趣、好玩的行动,而不是刻意的环保行为,从而营造更浓厚的参与氛围,这需要企业、消费者及社会各界的共同努力,构建既环保又便利的消费生态系统。

除了给予减价优惠外,目前,一些精品咖啡品牌商在尝试突破,比如推出设计精美的可重复使用的咖啡杯,将环保理念融入品牌美学中。相关人士建议,可以通过举办一些创意活动,鼓励消费者把“自带杯子”行为放在社交平台里“晒”,展示各具特色的杯子,获得更多关注和广泛传播,从而培育新的消费文化,让“自带杯子”成为大众化的时尚潮流行为。

暖新闻

“傻乎乎”的他成了救火英雄

记者 李睿清 通讯员 裘冰冰

烈火、浓烟、高温……前日晚上,一场火灾突然发生,全楼住户的生命受到威胁,好在有一个人挺身而出,手持灭火器,单枪匹马闯进火海,最终灭了大火,也守住了众人安全。他,就是高新区梅墟街道民和家园住户王东东。

今年36岁的王东东是一名在建工地的工作人员。当天傍晚,正在楼下散步的小区居民杨先生无意间发现29幢一住户的窗户外有烟雾冒出,不多时窗户外便蹿出火苗,火势迅速扩大。杨先生立即报警,并将这一幕拍照后发在业主群中。

彼时正在吃晚饭的王东东和妻子杨女士正巧看到了群里的消息。发现着火的住房正是隔壁邻居居家,杨女士当即敲响对方房门,屋内已浓烟滚滚,只有一名老人带着一个一岁半的孩子,正处于惊慌失措之中。杨女士迅速将老人与孩子带出屋子,并转移至安全地带。

就在杨女士救人的同时,王东东也冲向了楼道内灭火器存放

处。“当时也没想那么多,看到火着起来了,满脑子想的就是赶紧灭掉,不能再让它蔓延了。”他说。因火势较大,没多久他们家所在楼层的两个灭火器就被用尽了,王东东又迅速奔向上一层,取来新的灭火器继续“战斗”。

20分钟用了4瓶灭火器,最终王东东在消防救援人员抵达前成功扑灭火灾。对于丈夫这一英勇行为,妻子杨女士既担心又骄傲。“真是傻乎乎的,啥防护都没做,拿了灭火器就往里冲,我喊他都不住。”她说,开门的一瞬间,一股浓烟扑面而来,目之所及都是火光,冲进去灭火的丈夫出来时身上被熏得一身黑,“虽然对他这种不顾自己安危的行为有点生气,但又觉得很自豪”。

事后,消防救援人员也对王东东的行为表示赞赏。“这次火灾没有造成更大损失,多亏了王先生在火灾初期果断采取行动。否则后果不堪设想。”该救援人员说。

据了解,本次火灾是因住户在厨房做饭时忘记关火所致。在此,消防部门提醒,厨房用火需牢记“人走火灭”,尤其在使用燃气灶、电磁炉等设备时,切勿中途离场。

微信上谈妥工作算签合同吗?

案鉴·招聘季

记者 李睿清
通讯员 任社钟法

在数字化时代,微信等即时通信工具已深度融入职场沟通。当微信聊天记录涉及劳动合同内容时,能否将其视为书面劳动合同内容?宁波一起劳动争议案给出了司法答案。

2022年5月30日,龙某与某电器公司负责人在微信对话框中就劳动合同期限、工作内容、工作地点、工作时间、休息休假、劳动报酬、社会保险等达成一致。入职后,该公司为龙某缴纳社会保险、发放工资。2023年7月,龙某以未签订书面劳动合同为由提出解除劳动关系,并要求该公司支付两倍工资,但法院判决公司无需支付。

龙某看似“占理”的诉求为何被驳回?法院审理认为,此案中微信聊天记录视为书面劳动合同的内容有四个关键点:随时调取查询、具有合同必备条款、意思表示

真实、符合立法本意与社会效果。

在形式上,微信聊天记录符合民法典规定的“书面形式”条件,可以有形地表现所载内容并可随时调取查询。其次,双方微信对话框明确约定了劳动合同期限、工作内容、劳动报酬等必备条款,符合视为书面劳动合同内容的要求。同时,尽管无传统签字盖章,但龙某在聊天记录中对相关内容已表示同意,并且双方按照约定实际履行了内容,表明双方意思表示真实。最后,从立法本意和社会效果来看,微信聊天记录已实现书面劳动合同的功能,双方权益均得到保障。

承办法官表示,法律要求的“书面形式”本意是明确双方的权益和责任,随着数字化发展,微信聊天记录等电子证据的法律效力逐渐被认可,但要确保电子证据的规范性,内容明确、合法。无论是传统纸质合同,还是“电子”合同,契约精神皆需扎根于法治土壤。企业与劳动者应筑牢“双重法律防火墙”,线上对话明确核心条款,线下及时补签书面合同,以保障自身合法权益。

求证新闻

架空层成了私人“领地” 鄞州这个居民楼的问题太糟心

记者 易民

近日,有网友通过宁波民生e点通群众留言板反映,鄞州区南裕二村部分居民在一楼停放电动自行车的架空层内搭建仓库,将公共空间占为己用。网友向社区、物业公司多次反映,问题均未解决。

该网友在1月初就曾发帖称南裕二村6幢9单元一楼架空层公共区域被部分居民改造成自家仓库,严重影响了全体居民的利益。1月9日,首南街道回复称,南裕社区第一时间联系南裕二村物业公司,目前物业人员正在督促相关业主进行拆除整改。

然而,网友反馈,一个多月过去了,这些仓库一直没有拆除。2月18日,记者前往现场。该小区居民楼一楼是架空层,里面是专门停放电动自行车的区域,在6幢9单元架空层内,眼前的景象令人咋舌。这处本应井然有序的公共区域,不少角落却堆满了各类杂物。破旧的桌椅随意摆放,旧纸板、旧衣物堆叠在墙边,角落里的空间被塞得满满当当。

在最里侧位置,记者看到还有

人用简易板材和门私自搭建了小房间,透过门缝,可以看到里面摆放着各类生活用品,俨然成了私人储物间。

此外,还有人将角落空间打造成一个小客厅,里面摆放着桌椅、沙发,外面则用窗帘或床单进行遮挡。该问题经民生e点通群众留言板受理后,首南街道回复称,社区和小区物业公司正在积极推进整改工作,物业人员多次要求居民自行拆除,目前已拆除了部分违建。街道一相关工作人员坦言:“这个小区是拆迁安置小区,有很多老年人,喜欢堆积杂物,之前曾苦口婆心劝了很多次,但是仍有部分居民我行我素,阻力很大。”该工作人员又补充道,针对易燃物品堆放在架空层的安全隐患问题,街道会继续督促社区和物业公司做好上门沟通工作。相关进展记者将继续关注。

发现身边问题,请您继续通过以下方式反映:
1. 拨打热线81850000;
2. 打开甬派App,在下方“问政”板块留言;
3. 微信搜索“nb81850”,关注后直接留言;
4. 打开中国宁波网,登录宁波民生e点通群众留言板。



架空层内随处可见居民的个人杂物。

(易民 摄)



这里的地产蓝莓可摘了

天宫庄园蓝莓种植基地迎来采摘季。昨日上午,记者在天宫庄园蓝莓种植基地,看到个头饱满的蓝莓簇拥在枝头,几名游客在果农的指导下正在采摘成熟的蓝莓。

蓝莓素有“水果皇后”的美称,营养成分高,深受消费者喜爱。天宫庄园内种植了20多亩蓝莓,分露天栽培和大棚盆栽,目前主要品种有L25、西班牙42和F6。大棚内主要种植的是L25,是大果品种,甜度高、口感脆甜,具有独特的花香味,是目前市场上的抢手货。据悉,该基地大棚内的蓝莓采摘时间可持续到4月中下旬,之后露天栽培的蓝莓将陆续成熟,可采摘至6月中旬。

(许天长 文/摄)

不论学历论能力 蓝领技工月薪也能破万元

记者 李睿清 通讯员 任社

同样是两年工作经验,仅需高中学历的氩弧焊工与要求具备电气专业知识的测试工程师薪资一致;初中以上学历,具备机加工基础的数控铣/抛光/喷金操作工,每月综合薪酬可达15000元;只需中专学历的模具冲压工比大专学历的采购员月薪高出2000元……在前不久举办的“大优强、单项冠军、专精特新‘小巨人’企业特色专场招聘会”中,一些技能类岗位开出高工资,让不少求职者感叹不已。

“近年来,以高薪招引技能人

才的现象越来越多。”在招聘会现场,记者遇到了来自浙江杰艾人力资源有限公司的刘女士。在她所招的三个岗位中,要求高中学历的液压泵操作技术员岗位,最高年薪为11万元,与要求大专学历及三年工作经验的ME工程师岗位的薪资待遇持平。

出现这一现象并非偶然,“物以稀为贵”是背后的主要原因。以液压泵操作技术员为例,该岗位主要工作内容为维修保养相关设备,要求应聘者具备钳工技能证书。在最新版的宁波市技能人才紧缺职业目录中,从事设备机械维护护理的机修钳工赫然在目。“虽然都是蓝

领,但技术工种比一般流水线工种具有更高的技术要求,这类人才市场存量少,不可替代性更高。”刘女士说。

“市场上给一线技能人员的年薪基本上没有低于10万元的,因为他们能直接给企业带来效益。”宁波昆峰制衣有限公司的招聘官翁先生一语中的。作为一家深耕海外市场多年的服装企业,昆峰制衣拥有稳定的订单源,但想要盈利,按期交付高质量货品是关键,而这也是企业愿意给具备高中学历且有多年从业经验的车间生产技术辅导开出高薪的原因。“很多宁波企业有固定业务,但维持这些业务,基本

上靠技能人员,这些人在老板心中分量很重。”翁先生说。

不论学历论能力,作为制造业单项冠军之城,宁波对技能人才的倚重程度正在逐年增加,而这也是技能人才获取高薪的底气。从围绕技能人才待遇、保障等问题出台的30余项配套政策,到打破传统晋升渠道的“一评双证”制度,再到越来越多的企业建立起技能薪酬体系……在各类政策举措的支持下,宁波各类高技能人才已增长至71.6万人,高级工、技师、高级技师的年薪中位值也分别增长至98073元、105600元和113259元。